
                                            

         CONSULTA DI QUARTIERE 2 NORD

SEDUTA DEL 19 febbraio 2019 - VERBALE  n. 04

Oggi: 19.02.19 la Consulta di Quartiere 2 Nord, risulta convocata in seduta pubblica alle ore:21.00 nella sede
di via Curzola n. 15 - Padova, con avviso del 12 febbraio 2019 riportante l'O.d.g. stampato sul retro ( all. 1 ). 
Tipo di CONVOCAZIONE:      x Ordinaria               Urgente.

LA SEDUTA HA INIZIO ALLE ORE: 21.20

PRESIEDE:  Elvira Andreella

ASSISTE CON FUNZIONI DI SEGRETARIO: Anna Basalisco_

IL SEGRETARIO PROCEDE ALL'APPELLO DEI COMPONENTI IN CARICA;

RISULTANO ESSERE PRESENTI ED ASSENTI:

N. COGNOME  E  NOME Presenti Assenti Giustificati
1 ALTAVILLA  GIULIANO X
2 ANDREELLA  ELVIRA X
3 BASALISCO  ANNA X
4 BELOTTI  SILVIA X
5 BOMBONATI  CONCEZIO X
6 CAMPI  NICOLA X
7 CIARDULLO  ANNA X
8 CREMASCO  STEFANO X
9 FORNER  CARLO X

10 FORZAN  MARIO X
11   
12 FRIGO  GIULIA X
13 HASSAN  CADIGIA X
14 MAROSTICA  MASSIMILIANO X
15 PANTANO  ANTONIO STEFANO X
16 PUGGINA  MARTA X
17 ROLLE  MAURO X
18 SARTORI  RICCARDO X
19 SPALVIERO  GIACOMO X
20 STEVANIN  ENRICO X
21 VITALE  ALBERTO X

                                     Presenti   n. 15

                                        Assenti   n.
   

5



COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA

1) Il prof. Narne ha dato disponibilità per illustrare i progetti in corso all'Arcella per il giorno
19 marzo.
2) si propone di indire una delle prossime riunioni della Consulta presso la sala dell'ex-
dazio per coinvolgere anche i rioni a nord, in seguito si potrebbe fare anche presso la 
sede dell'associazione l'Età d'Oro
3) si ricorda ai consultieri che, a seguito dell'accordo firmato con l'Ordine Nazionale degli 
Architetti, l'Assessore Micalizzi attende da noi delle proposte di luoghi in quartiere da 
valorizzare e da restituire all'uso dei cittadini. Ogni consultiere può fare delle proposte 
purché motivate. La Consultiera Puggina chiede conferma circa la proprietà pubblica dei 
luoghi da prendere in esame.

 §§§§§§§§

Il Vicepresidente Pantano illustra la bozza del documento programmatico da porre in 
discussione.
E' un documento aperto ad aggiunte e modifiche da parte della Consulta, serve a produrre
documenti p.e.c. ; è opportuno rappresentare nella Consulta anche i singoli rioni. Ogni 
Tavolo di lavoro dovrebbe definire la sua proposta di integrazione del documento 
programmatico.
Il Consultiere Forner chiede se altre consulte hanno già prodotto questa tipologia di 
documento.
Il Vicepresidente Pantano risponde che sì, alcune si sono date un simile strumento per 
obiettivi 
Il Consultiere Sartori chiede che ci sia un documento chiaro e breve, e inviato per tempo 
da parte dei tavoli di lavoro.
La Consultiera Hassan dice che dobbiamo trovare il modo per coinvolgere maggiormente i
cittadini nelle riunioni della Consulta.
La Presidente Andreella risponde che deve essere a breve costituita la pagina FB della 
Consulta. Inoltre esistono in quartiere le bacheche dove affiggere le convocazioni delle 
consulte e dei tavoli di lavoro ma che ogni consultiere deve rendersi responsabile delle 
affissioni e dalla distribuzione delle convocazioni presso i vari centri di interesse del 
quartiere, parrocchie, sedi di associazioni, biblioteca. Inoltre dobbiamo coinvolgere 
personalmente le persone che conosciamo e che possono avere interesse a partecipare.
La  Consultiera Belotti dice che il tavolo della cultura si è riunito per iniziare ad organizzare
l'incontro con le parrocchie e le associazioni al fine di iniziare un dialogo con loro. 
Informare delle opportunità che vengono dall'amministrazione ma anche raccogliere 
spunti di criticità. C'è la volontà di creare una rete per costruire un progetto generale per il 
quartiere.
Il Consultiere Sartori aggiunge che i temi discussi ed elaborati nei tavoli devono essere 
proposti alla consulta
Il Vicepresidente Stevanin sostiene che i margini operativi della Consulta sono limitati. 
Una associazione che non ottiene né contributi ne spazi farà fatica a partecipare con 
continuità ai tavoli di lavoro. Sono molto interessanti i temi urbanistici ma occorre 
muoversi prima sul territorio. Durante la riunione del tavolo del sociale si è parlato del 
progetto di illuminazione del quartiere. Occorre valutare se è solo un intervento di migliorie
tecniche. Servirebbe la mappatura dei cantieri con le date di inizio e fine lavori. Sarebbe 
stato utile un nostro contributo.
La Presidente Andreella porta in Consulta la documentazione distribuita da Hera e 
dall'Amministrazione durante la conferenza stampa sulla nuova illuminazione.



La Consultiera Belotti dice che prima di tutto è doveroso capire bene di cosa ha bisogno il 
territorio. Non dobbiamo mettere in primo piano le nostre esigenze o desideri.
Il Vicepresidente Pantano risponde che il nostro lavoro è di dare voce alle esigenze dei 
cittadini del quartiere. Gli spazi che stanno per essere progettati (area Valli, area 
Idrotermici etc) sono le ultime aree libere in quartiere, visto quanto è stato costruito negli 
anni.
Il Consultiere Sartori dice che occorre poter disporre per tempo di documentazione da 
parte dell'Amministrazione per poter riportare ai cittadini informazioni ed opinioni.
La Presidente Andreella risponde di avere fatto richiesta di carte topografiche aggiornate 
del Quartiere ma che ogni Consultiere può e deve chiedere ai propri Consiglieri Comunali 
di riferimento materiale informativo facendo cosa utile a tutta la Consulta. In ogni caso 
dobbiamo primariamente ascoltare i cittadini, e questo si può fare scendendo in strada a 
cercare il dialogo, dobbiamo tenere conto che i cittadini hanno perso l'abitudine di 
rivolgersi a noi a seguito della lunga sospensione dei Consigli di Quartiere e ora non 
sanno bene cosa siano le Consulte e come usarle. Inoltre il largo uso dei social pare 
soddisfare il desiderio di comunicazione e commento dei cittadini, purtroppo spesso 
amplificando notizie non vere. 
Il Consultiere Sartori si associa ma queste informazioni vanno poi messe per iscritto. 
Prima di questa sera non abbiamo ricevuto dalla presidente alcuna informazione 
sull'illuminazione.
Il Consultiere Cremasco chiede di discutere ora il documento programmatico proposto.
Il Consultiere Forner vorrebbe aggiungere  nel testo del documento al compito dell'ascolto
anche quello del portavoce presso l'Amministrazione.
La ConsultieraPuggina chiede cosa si intende nell'ultimo paragrafo del documento "forme 
di rappresentanza nei rioni"
Il Vicepresidente Pantano risponde che l'esigenza maggiore è nei confronti dell'area di 
Pontevigodarzere. In ogni caso servono dei delegati che si occupino delle varie zone del 
quartiere.
La Consultiera Basalisco costituiamo un team di due persone (una di maggioranza e un di
minoranza) che segua da vicino l'area di Pontevigodarzere e di Isola di Torre e ne riporti 
istanze e proposte in Consulta.
Il Vicepresidente Stevanin chiede se esista una tempistica per approvare questo 
documento
Il Vicepresidente Pantano chiede che venga definito entro un mese in modo da poter 
partecipare al bilancio comunale.Chi ha osservazioni può inviarle alla mail della Consulta. 
Al termine verranno inserite nel documento per arrivare all'approvazione della Consulta.
Il Consultiere Cremasco chiede se sono stati stabiliti i responsabili dei vari tavoli di lavoro.
La Presidente Andreella risponde che i tavoli devono ancora stabilire i propri responsabili 
e invita tutti i tavoli a riunirsi al più presto anche per questo. Aggiorna inoltre che i 
responsabili dovranno recarsi presso gli uffici del quartiere per ritirare le chiavi e che, nel 
caso di riunioni aperte al pubblico, gli stessi dovranno firmare l'assunzione di 
responsabilità per la sicurezza.

 §§§§§§§§



 Constatato che nessuno chiede più la parola, Il PRESIDENTE dichiara chiusa la seduta.

LA  SEDUTA VIENE TOLTA ALLE ORE 22.43 DEL 19.02.2019
§§§§§§§§ 

Allegati al presente verbale: n. 2.

Letto, approvato e sottoscritto.
                                                  

IL PRESIDENTE DELLA CONSULTA 2 NORD

(________________________________)

IL SEGRETARIO DELLA CONSULTA 2 NORD

(____________________________________)



Appunti per documento programmatico

La Consulta del quartiere 2, coerentemente con le previsioni del Regolamento delle Consulte di quartiere deliberato in Consiglio 
Comunale il 23 07 2018, si pone l'obiettivo di stimolare la conoscenza, il dibattito, la collaborazione degli abitanti su tutti gli aspetti 
della vita sociale e culturale cittadina, favorendo la più efficace rispondenza della amministrazione pubblica ai bisogni generali e 
particolari del quartiere che rappresenta.
Per favorire la partecipazione dei cittadini e delle associazioni alla vita sociale ed amministrativa del quartiere e per perseguire gli 
obiettivi posti il lavoro della Consulta sarà articolato nei seguenti tavoli tematici:
Tavolo 1 Territorio (ambiente, spazi pubblici, verde, attività commerciali e produttive)
Tavolo 2 Urbanistica e Viabilità (grandi opere -viabilità e mobilità)
Tavolo 3 Cultura (attività culturali, ricreative, educative e sportive, rapporti con le scuole)
Tavolo 4 Sociale (interventi in campo sociale, socio-sanitario e sicurezza).

Il lavoro dei tavoli tematici è finalizzato a stimolare  la conoscenza, il dibattito, la collaborazione degli abitanti su tutti gli aspetti della 
vita sociale e culturale cittadina nello specifico gli obiettivi dei singoli tavoli sono i seguenti:
Territorio , attivare canali di comunicazione con le realtà sociali, economiche ed associative per contribuire a sviluppare pratiche di 
vita sociale del quartiere che mediante il miglior utilizzo dei beni comuni, favorendo lo sviluppo delle piccole realtà economiche di 
quartiere come indispensabile tessuto sociale del territorio con lo scopo di migliorare la qualità della vita nel quartiere;
Urbanistica e Viabilità, acquisire le informazioni e gli elementi conoscitivi per poter condividere con i cittadini quanto necessario 
per poter capire quali sono le prospettive di intervento rispetto ai temi in oggetto dandoci l’obiettivo capire il futuro progetto 
urbanistico del quartiere nel suo complesso e non come sola sommatoria di singoli interventi;
Cultura , costruire una rete di relazioni tra tutte le istituzioni culturali, ricreative e sportive  del quartiere per creare positive sinergie 
tra di loro per valorizzare una grande vivacità e ricchezza presente nel quartiere, elemento indispensabile per definire la fisionomia 
del nostro quartiere;
Sociale , la riqualificazione di una grande periferia, prima ancora di un perfetto disegno urbanistico passa per un efficace progetto di
riqualificazione sociale, in tal senso riteniamo prioritario affrontare con i cittadini il tema dell’insicurezza sociale sollecitando 
interventi in campo sociale che contrastino il tema delle solitudini, delle dipendenze e, più in generale, quelle difficoltà sociali che 
una situazione economica sempre più difficile genera nelle nuove periferie; sicurezza sociale che passa anche dall’isolare episodi di
microcriminalità attivando tutte quelle soluzioni che sono in nostro potere ( e più in generale rientrano nei poteri dell’ente locale) per 
contrastare tali episodi.

La Consulta di quartiere inoltre , anche in considerazione delle sue dimensioni, si impegna individuare specifiche forme di 
rappresentanza dei rioni facenti parte del territorio interessato con particolare riferimento a:
Pontevigodazere
Santissima Trinità 
San Carlo San Bellino 
Arcella San Lorenzo 

…….


